

El Castellano



“Queremos a España, una e indivisible, bajo la égida de un Estado nuevo”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

En el sector del Jarama nuestras fuerzas avanzaron la línea de vanguardia

En el frente de Granada se han ocupado Vélez, Benaudaya y Rules.—Se ha comprobado que en el ataque del enemigo a la Ciudad Universitaria, se le ocasionaron numerosísimas bajas.—En el frente de Madrid se han enterrado estos días más de 1.800 enemigos.

Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 12 de febrero.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta, sexta, octava Divisiones y División de Avila. Sin novedad con ligeros brotes de fusil y cañón. Se han presentado diez milicianos con armamento y muchos paisanos que se acogen a nuestro campo.

División de Soria.—Nuestras fuerzas han atacado a las posiciones enemigas del Sureste de Renales, llegando a ocuparlas y causándole muchas bajas vistas.

División de Madrid.—Se ha comprobado que el ataque que el enemigo hizo ayer en la Ciudad Universitaria se le ocasionaron muchísimas bajas, pues durante todo el día de hoy se han visto camillas y ambulancias, rebandando muertos y heridos, operación que nuestras tropas han dejado practicar sin hacer fuego. En el sector Norte, aprovechando un descuido del enemigo, se le atacó, cogiéndole una ametralladora Colt, cuatro cajas de granadas de mano, más de dos mil cartuchos, y capotes mantas. En el sector del Jarama, nuestras tropas avanzaron la línea hasta alcanzar los objetivos señalados por el mando. El enemigo intentó reaccionar, atacando, apoyado por veintisiete carros, pero

solo logró dejar cinco de estos en nuestro poder, que con los cogidos ayer y cuatro inutilizados, suman once perdidos por los rojos. Las bajas experimentadas por el enemigo son numerosísimas, y además de los cinco tanques antes citados se le han cogido tres piezas de 115, ocho ametralladoras, municiones y material diverso. Entre los prisioneros hechos al enemigo, figuran cuatro franceses, muchos chachos de diez y ocho años y algún otro que se hacía el muerto. Todos ellos se quejan de que han sido engañados por los agentes reclutadores.

En el frente de Madrid, en estos últimos días, se llevan enterrados más de mil ochocientos muertos del enemigo.

EJERCITO DEL SUR

En el frente de Granada, se han ocupado hoy Vélez, Benaudaya y Rules, haciendo al enemigo veinte prisioneros con armamento; además, en esta operación, se cogió el siguiente material: cuatro coches ligeros, uno de ellos del general Villalba; dos camiones, un auto albigé, cinco cajas de granadas, cinco mil metros de cable, material de transmisiones, dinamita, una cocina de campaña, un mortero y diverso material todavía sin clasificar.

En los sectores de Alcalá, Tózar, Limones y Ronda, siguen presentándose numerosas familias que habían abandonado sus hogares.

Salamanca 12 febrero de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Ni contra todos los ricos ni contra todos los pobres

Da grima y causa dolor en el alma el grito infundado contra todos los ricos o contra todos los pobres; porque si hay ricos excluidos, por sus propios actos, del orden en que deben vivir, y pobres fuera también del orden, no es posible, dentro de las exigencias de la verdad y de la justicia, dejar de admitir ricos buenos y pobres buenos. Y esto mismo ocurrió en todos los tiempos; pero se acrecentó sobremanera con el influjo del cristianismo.

Tertuliano atestigua y pondera los tiempos de los primitivos cristianos; los cuales ejercitaban la caridad en tan alto grado, que todas las necesidades de los menesterosos estaban cumplidamente satisfechas.

Ricos fueron los que racionaron Ejército para las sublimes empresas religioso-patrióticas guerreras; a fin de hacer de España un pueblo consagrado a Dios; extendiendo por el mundo la civilización cristiana.

Ricos fueron los fundadores de Universidades españolas (y de otros Estados) en las cuales se formaron las generaciones preclaras de sabios teólogos, filósofos, jurisconsultos y de otras disciplinas.

Ricos fueron los que fundaron, dotaron, sostuvieron y acrecentaron los monasterios, iglesias, hospitales, colegios, seminarios y toda clase de establecimientos de caridad.

Ricos fueron cuantos generosamente dieron verdaderos caudales para que los artífices y obreros levantaran esos ingentes monumentos, asombro de las generaciones, y ejecutaran las insuperables obras del arte cristiano.

Ricos son los que atienden al Clero regular y secular arruinado por el liberalismo y la revolución; y proveen a las necesidades de las Conferencias de San Vicente de Paúl, y atienden a tantas y tantas familias pobres; sin alardes ni alharacas.

Ricos fueron y ricos son aquellos que elevaron de condición a muchos humildes; dándoles carreras u oficios, o dotándoles o entregándoles tierras. A veces, aun en venta, por lo bajo del precio, más fue donación.

¡Cuántos ricos dedicaron y dedican sus rentas y capitales a la

glorificación de Dios; al ensalzamiento de España; a las propagandas costosas de la verdad y del bien; con una vida de dolores, pesadumbres y trabajos en el ejercicio de funciones sociales provechísimas; no recibiendo otro premio, de lejos abajo, que las mordeduras de la envidia y de otras flaquezas!

Pobres hubo y hay meritisísimos: servidores de Dios; fieles a su Iglesia; dóciles; benévolos; sacrificados; laboriosos; conformados sinceramente con su suerte; considerando a los buenos ricos como hermanos, en vez de odiarles, execrarles, maldecirles y desear su exterminio. Y no codiciando las riquezas del prójimo.

Pobres fueron los que formaron el pueblo llano de la España católica y tradicional de los buenos siglos; honra y prez aquellos pobres de la sociedad cristiana.

Pobres fueron los que se mantuvieron, durante mucho tiempo, unidos a la Iglesia católica para recibir de ella doctrinas, inspiraciones, ayuda, amparo solícito en contra de la nobleza y de la clase media; siempre que de ello hubieron menester.

Pobres beneméritos, excelsos, sublimes, envidiables, hay, por su fe religiosa; por sus virtudes; por su gratitud y reconocimiento a sus bienhechores.

Pobres existen que besan la mano cristiana y misericordiosa que provee a sus necesidades.

Pobres hay tan gratos a los ojos de Dios como demuestra esa santa conformidad de su alma con lo que Dios permite que incida sobre ellos; prorrumpiendo en la nunca suficientemente ponderada exclamación: ¡Dios sea bendito!

Ricos semejantes y pobres de esta calidad son criaturas conformadas al Evangelio.

Dios Nuestro Señor les acogerá en el día de su justicia, con las palabras de consuelo: Venid, benditos de mi Padre al cielo eterno.

No es justo, ni cristiano, ni de mentes equilibradas, ni de sentimientos generosos, medir a todos los ricos y a todos los pobres con el propio rasero.

La justicia, la verdad y el deber de caridad, exigen otro trato; según racional discernimiento.

EL BACHILLER SANSON CARRASCO

La Cuaresma de España

Carta Pastoral sobre el sentido cristiano-español de la guerra

por el Emmo. Sr. Dr. D. Isidro Gomá Tomás, Cardenal-Arzbispo de Toledo

Vamos a dar, por espacio de varios días, en trozos cortos, para que sean fáciles, la septuagésima Carta Pastoral del Prímado.

Léanla todos; y aprovéchense de su sana doctrina.

LA PAZ Y LA GUERRA.

Ninguna doctrina ni anhelo alguno más reiterados en el Cristianismo que el pensamiento y el ansia de la paz. En los grandes vaticinios proféticos aparece el futuro reino de Dios como «tiempo de paz, obra de la justicia». En un fragmento de subido lirismo se nos presenta el mundo, bajo el reinado del futuro Mesías, pacificado hasta el punto de que convivían los animales más antagonicos en sus instintos: «El leopardo dormirá con el cabrito...» Hasta las fieras estarán en paz con los hombres. «El infante meterá su mano en los huecos de la piedad, y el áspid no le morderá» (Is. 11, 8-8).

La realidad del Cristianismo está impregnada del sentimiento y del voto de la paz. Jesucristo es el «Príncipe de la paz» (Is. 9, 6). Cuando viene al mundo los ángeles cantan: «Y en la tierra paz para los hombres de buena voluntad» (Lc. 2, 14). El divino Resucitado saluda siempre a sus discípulos con el cristianismo «Pax vobis», «la paz sea con vosotros». En la epigrama de los sepulcros de las primeras generaciones cristianas predomina la palabra «Pax». Y en la Liturgia sagrada, especialmente en la de la Misa, se reitera este sentido de paz, que llamaríamos una de las características de la doctrina y de la vida cristiana: «Que la paz sea con vosotros»; «La paz del Señor sea con vosotros siempre»; «Paz a esta casa y a todos los que viven en ella».

Ni son de extrañar la predicción, el hecho histórico y las formulas litúrgicas, porque toda la obra de Dios en la redención del hombre, y la plenitud del fin que Dios le ha señalado no es más que la realización definitiva del más profundo de los anhelos inextinguibles del hombre, la paz temporal consigo mismo y con los demás hombres y la paz eterna, fruto de la posesión eterna del Bien eterno, que es el mismo Dios. Hablamos de la «paz paradisiaca» cuando queremos definir una paz insuperable: es la paz en que vivían en el paraíso nuestros primeros padres y que perdieron por la culpa, y la otra paz del otro paraíso, que no puede perderse porque es la paz sustantiva, participación de la misma paz esencial de Dios. Cuando morimos, el sacerdote católico pronuncia sobre nuestro féretro y nuestra tumba la palabra «Pax». Requiescat in pace». «Que en paz descanse», decimos cristianamente al recordar a alguno de nuestros hermanos difuntos, es decir, que haya logrado el profundo anhelo que palpita en la profecía, en la historia y en el fondo inalterable de la conciencia y de la historia humana.

Y no obstante, amadísimos diocesanos, la dulce y regalada paz, si no huye como la sombra de las anhelosas manos del hombre, es lo cierto que en el orden individual y en el social sólo podemos alcanzar una paz precaria, porque es inconsistente y porque no es absoluta. La guerra, palabra tremenda que es la antítesis de la paz, nos acecha a cada momento, en todos los órdenes. Jeremías tiene una palabra tremenda, que parece una nueva forma del suplicio de Tántalo: «Pax, pax, et non erat pax»: «Paz, paz y no hay paz» (Jer. 6, 14). Alargamos la mano para cogerla (tal vez para ofrecerla a otro, y recibimos la mordedura que nos pone en mayor guerra).

Ya conocéis, amadísimos diocesanos, la teoría de la paz y de la guerra. Creando el hombre para vivir en paz, consigo mismo, con Dios y socialmente, cometió la locura de enemistarse con Dios, centro único y único factor de paz; y este trastorno fundamental de la libertad, de la vida, de las aspiraciones del hombre produjo toda suerte de guerra. «No hay paz para los impíos» (Is. 57, 21), es decir, que fuera de Dios o contra Dios, sostenido esencial del orden en el mundo, de la materia y del espíritu, es imposible el equilibrio del pensamiento y de la voluntad y, por lo mismo, el de la libertad que nace de ambos.

Toda guerra, en todas sus formas, es obra de la libertad desquiciada del hombre. Lo que equivale a decir que toda guerra es hija del pecado. «Todo si

mundo se ha levantado en guerra contra los insensatos» (Sap. 6, 21), dice la Escritura en frase enérgica; porque toda criatura tiene derecho a ponerse en guerra contra el hombre que se ha puesto en guerra con Dios, arrancando su vida espiritual del quicio de la vida divina.

Esta es la filosofía, o mejor la teología de la paz y de la guerra. Os la exponemos somerisimamente porque sin ella es imposible darnos cuenta de este fenómeno de las luchas del espíritu y de éste con la carne, que es la guerra con nosotros mismos; de la enemistad con los otros, que es la guerra con nuestros prójimos; y de estos trastornos sociales en que los hombres, dentro los confines de una nación o lanzándose unos reinos y unas razas contra otras razas y reinos, luchan entre sí hasta imponer unos a otros la supremacía de la fuerza, lo que constituye este fenómeno histórico horrendo que llamamos propiamente la guerra.

«La guerra! Los hombres la temen; si la hacen es para lograr la paz. Y porque la temen, y porque el anhelo natural del hombre es la paz, se ha trabajado lo indecible para eliminarla de la humana historia.

No obstante, la guerra es la eterna pena de la humanidad. Nadie ha podido vencerla de ella. Como momento excepcional de la historia, nace el Principio de la paz en una hora en que «todo el mundo estaba compuesto en paz», dice la Liturgia; cuando Roma, como caso único en sus anales, había cerrado las puertas del templo de Jano, símbolo de paz universal. A raíz de la última guerra europea se predicó el exterminio de toda guerra, y la guerra ha seguido haciendo sus estragos en cien lugares del mundo. En estos tiempos de refinado sentido jurídico, más que de anhelo de la verdadera justicia, se ha formado una Sociedad de Naciones para componer pacíficamente las querrelas de los pueblos. Es aspiración nobilísima; pero dicen que la Sociedad está en franca bancarrota. ¿No es porque no se habrá inspirado en la teoría cristiana de la paz?

Terminamos este sencillo preámbulo para abordar la materia que en las presentes circunstancias nace espontáneamente de él. La guerra es pugna; es una fuerza que se levanta contra otra y lucha con ella. A veces esta lucha, tremenda, se entabla en el fondo de la conciencia del hombre: «Veo en mis miembros decía el Apóstol, una ley que está en pugna con la ley de mi corazón» (Rom. 7, 23). La paz espiritual queda rota si triunfa la pasión. Para restaurar la paz del alma, con Dios y consigo misma, hay que detentar y borrar el pecado. La Cuaresma es el tiempo clásico de esta paz. La Iglesia la ha instituido para librar las almas del pecado.

En el orden social ocurre algo análogo. También la vida social tiene su «ley del pecado». Son las fuerzas contrarias a la vida normal de la sociedad. A veces se entabla la lucha en el campo político o propiamente social o económico. A veces estos tres elementos se desequilibran en forma tal, que se recurre a la fuerza de las armas para buscar el equilibrio de la paz por el triunfo del más fuerte. En el caso de la guerra propiamente dicha.

Y es el caso de España. En su suelo bendito se ha producido este fenómeno social, que ningún pueblo ha podido suprimir de su historia. Hace más de veinte años pudimos librarnos de la guerra europea, en cuyo torbellino entraron todas las naciones del viejo continente; y ahora la tormenta, terrible, se ha desencadenado sobre nuestro país. En nuestra Carta Pastoral anterior habíamos concretado las características de nuestra guerra, tan mal interpretada fuera de España. En el presente Escrito vamos a dirigirnos principalmente a nuestro país. Averiguemos si en el fondo de la contienda hay alguna desviación moral de carácter social; hagamos, en este caso, la confesión pública de los pecados de España; aceptemos la penitencia que Dios nos impone, que es la guerra misma, y pidámosle, con propósito de enmienda, que ilumine la ruta de nuestra historia futura. La guerra coincide con la santa Cuaresma: indiquemos los medios con que España pueda, en el aspecto nacional, santificar su Cuaresma.

(Continuará)

DEL FRENTE DE MADRID

Radio Salamanca transmitió anoche para su difusión la siguiente crónica de El Tebibl Arruñi.

Una prueba de la desmoralización y mal mando de los rojos es esta jornada de hoy. Después de pasar el Jarama, se ha ido haciendo más considerable y más densa la resistencia marxista, accediendo grandes contingentes, singularmente de la 15.ª Brigada Internacional, a oponerse a nuestro avance, cuando, por suerte para nosotros, ya ocupaban nuestras unidades posiciones ventajosas.

También se ha notado que así como ayer apenas si el enemigo hizo tal cual disparo de cañón, lo que nos hizo suponer que no tenían en este frente baterías, hoy ha hecho fuego artillero desde la media mañana. Por varias veces masas de carros de asalto rusos accudieron al combate, llegando a sumar en uno de los momentos veintidós carros, los que pusieron frente a nuestras tropas. Esto costó al enemigo perder cinco carros, que están en nuestro poder, y que con los seis de ayer, hacen once perdidos para el enemigo.

Hubo también un combate aéreo por encima de Gozquez, combate que duró largo rato y del que parece que dos aparatos abandonaron el sector de la lucha seriamente tocados.

A pesar de esa resistencia enemiga, nuestras tres columnas progresaron hacia sus objetivos, ocupando posiciones ventajosas al Este del río y en terrenos que distan de Arganda y Morata de cin-

co a seis kilómetros. La carretera del puente de Arganda a Colmenar de Oreja, ha caído en nuestro poder desde el kilómetro 23 a 38.

Se han cogido al enemigo numerosos cadáveres, que sólo en el vértice del sector Pajares sumaban 140. Les hemos tomado asimismo diez y siete prisioneros, con armas; de ellos, cinco franceses, muchachos que aún no han cumplido los veinte años. También hemos cogido al enemigo ocho ametralladoras y tres cañones de 11,4 y sobre sesenta fusiles del último modelo ruso, arma que por lo visto abunda ahora en las manos de los marxistas.

La jornada de hoy ha sido más dura que la de ayer, pero no fué menos ventajosa, por la progresión lograda y por el castigo al enemigo.



El próximo 15 de febrero es el Día de Plato Unico.

Un deber sagrado de Patriotismo nos obliga a acudir en ayuda de nuestros hermanos necesitados.

Ayuno y generosidad



La estancia del general Franco en Burgos

les Dávila, Cabanellas, López Pinto y Gallego.

El público que se hallaba congregado frente a la residencia presidencial, tributó una cariñosa despedida al general Franco.

La señora del Generalísimo

La señora del Generalísimo, después de su visita a la Catedral se dirigió a las Huélgas, acompañándola y explicándole cuanto encierra la Abadía, el administrador de los Patronatos señor Rodríguez Perledo y el capellán.

Por la tarde salió doña Carmen de paseo a pie por la capital, acompañada de varias señoras de la aristocracia burgalesa y de noche visitó el Dispensario de la Cruz Roja establecido en el barrio de San Pedro de la Fuente.

La tarde y la noche del Presidente

El Generalísimo Franco almorzó ayer con su señora y personas de su séquito, y a media tarde se recluyó en su despacho donde permaneció trabajando hasta la hora de cenar.

Nuevamente volvió a su despacho, recibiendo la visita de algunos generales con los que conferenció.

A la una de la madrugada se retiró el general a descansar.

La marcha

Esta mañana, a las nueve y media, ha marchado el Caudillo con su señora, ayudantes y séquito a Salamanca.

A despedirle han acudido el Alcalde de la ciudad señor Cuesta, el Gobernador señor Almagro, el presidente de la Diputación señor Casado, y los genera-

Un obsequio del Alcalde a la señora de Franco,

El alcalde de la ciudad señor Cuesta ha regalado a la distinguida esposa del Generalísimo, un estuche con un rosario de rosas perfumado, confeccionado en el Monasterio de la Cartuja de Miraflores y dos insignias de la ciudad de Burgos con el effigie del Santísimo Cristo y el Caput Castellae.

La señora de Franco ha agradecido el obsequio.

El próximo 15 de febrero es el Día de Plato Unico. Acordáos de vuestros hermanos desvalidos.

Sacrificaos, dad para que la Patria pueda atender a los que padecen necesidad

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingos

Progreso núm. 1. Teléfono 1.552

Granulado efervescente, de agradable sabor y de insuperable eficacia como disolvente del ácido úrico y de antiséptico vesico renal, es

UROSOLVINA

Ptas. 6'30 frasco en todas las farmacias

DIA DEL PLATO UNICO

Es preciso no olvidar que los días 1 y 15 de cada mes, son del Plato único, porque con esta Institución se persiguen finalidades de tan alta espiritualidad que resultaría imperdonable en la religión el que desperdigase cuantas ocasiones propicias se le presenten para secundar el ardoroso patriotismo de los que con entusiasmo y fervor se batían en los frentes reconquistando palmo a palmo la tierra de España, que una vez más en la nueva gesta que realizamos, va a escribir una página de hondo españolismo, impregnada de dolor, dolor que engendra las bases de la próxima cimentación nacional.

La nación es un producto del esfuerzo generoso de todos sus hijos, y es indudable que al intentar levantarla sobre sólidos cimientos de mutua ayuda y amor al semejante, corresponde a todos prestar su concurso coadyuvando a que las plausibles iniciativas de las legítimas autoridades, encaminadas al logro de tan patrióticos ideales, se vean apoyadas con el calor nacional que nos lleva al más completo éxito.

La religión tiene un gran papel en esta obra y el camino es el claro; el día 15 una vez más se puede demostrar que sabe seguirlo con el ardimiento patriótico debe sentir todo buen español.

LA COMISION.
—(o):—

RASGOS.
Nos complacemos en hacer pú-

blico y por su enseñanza aleccionadora, dos rasgos que se destacan entre las muchas notas simpáticas que ofrecen la recaudación del Día del plato único.

Manuela Sanz, sirviente de los señores Díaz Güemes, contribuye todos los días 1 y 15 con una peseta y la niña Ascensión Aler, de sus ahorros entrega todas las comidas la misma cantidad, y con ella la hermosa caridad de su espíritu infantil de tan halagüeñas perspectivas que nos hacen concebir de lo que será capaz esa niña para con su Patria, cuando sea mujer. Bendita infancia que con tan generoso desinterés se asocia a la empresa gigantesca de salvar a nuestra querida España!

MENU QUE REGIRA EL PROXIMO DIA QUINCE EN HOSTALES Y RESTAURANT.

En cumplimiento de lo ordenado por el Excmo. Sr. Gobernador General del Estado Español, se revocó en el día de ayer la Asociación Patronal de Hoteles, Cafés y Bares, habiendo acordado que el próximo día quince el menú que se servirá en todos los establecimientos públicos o sea el siguiente: al medio día «Filetes a la Jirónera y por la noche «Carne asada».

Lo que para conocimiento de todos los industriales afectados por el indicado acuerdo, tanto de la Capital como de la Provincia se hace público para su más fiel cumplimiento.

“Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

Gobierno Civil

Con esta fecha he acordado imponer a Ricardo López Peña, industrial de Soncillo, una multa de quinientas pesetas, por haber vendido al precio de tres pesetas medio kilogramo de galletas, corrientes.

—(o):—

En el día de hoy, ha sido encontrada en la vía pública por don Fernando Pérez Ortiz y don Pedro María Ruiz, vecinos respectivamente de Quintanilla del Agua y de Palacios de la Sierra, cierta cantidad de dinero que se han apresurado a entregar al Excelentísimo Sr. Gobernador Civil de la provincia, y que se halla en las oficinas del Gobierno a disposición de quien justifique ser su legítimo propietario.

El señor Gobernador se complace en hacer público este hermoso rasgo de probidad de tan honrados vecinos a los que facilita con toda efusión por su ejemplo proceder que tanto enaltece a los burgaleses.

Protección benéfico-social RECORDATORIO.

El Excmo. Sr. Gobernador general del Estado me ordena encarecer, a todos los establecimientos benéficos sociales, de carácter público o privado comprendidos en comedores infantiles, idem de asistencia social, idem de madres lactantes, guarderías y jardines, infantiles y refugios para la vejez, la conveniencia de que se acojan a los beneficiados que brinda el orden de dicha Superioridad de 29 de diciembre de 1936 (B. O. del Estado número 75), sobre pri-

tección benéfico-social, debiendo tener muy en cuenta para sus peticiones lo que prescribe el artículo quinto de la misma con la modificación de que han de ser tres los ejemplares de la memoria que haya que acompañar en vez de uno como en repetida orden se exigía.

Burgos 12 de febrero de 1937.— El gobernador civil, Antonio Almagro.

Escuelas Dominicales

El día 15 (D. m.) y a las siete de la tarde darán principio los Santos Ejercicios Espirituales que estas Escuelas celebran, anualmente, para las obreras y sirvientes, en el Colegio del Internado Teresiano.

La importancia de estos actos en los momentos de reconstrucción espiritual que atravesamos, no necesitan ponderación, pues bien saben todos que de haber seguido la clase obrera las sanas doctrinas cristianas y patrióticas que en estas Escuelas reciben, no tendríamos que lamentar el dolor por que atraviesa España.

Los patronos y las señoras que tienen a su cargo las alumnas de estas Escuelas, y los que tienen otras obreras y sirvientes que aún no han acudido a ellas, deben meditar en la obligación estrechísima que Dios y la Patria les imponen de colaborar a esta labor enviando a los actos que se anuncian.

La Junta.

La ermita de San Julián

El teniente de alcalde de nuestro Ayuntamiento, don José Antonio Plaza, presentó en la sesión del miércoles, día 3, una moción pidiendo que por el Ayuntamiento se levante una ermita o capilla a nuestro paisano, el glorioso San Julián, Obispo de Cuenca.

La proposición del señor Plaza nos parece excelente, pues San Julián es un burgalés olvidado, como el Cid, de sus paisanos, a pesar de haber alcanzado dicho santo el grado de santidad más grande, a que fué acreedor por sus virtudes.

San Julián ha tenido su ermita o capilla, erigida en Burgos, por acuerdo del Ayuntamiento, tomado, según consta en las actas municipales del 16 de septiembre de 1599, al mismo tiempo que por la Corporación Municipal se acordaba tomar para siempre «como» abogado especial de Burgos, por haber librado el Santo a la ciudad de un gran peste, que se declaró en Burgos en dicho año.

«Las obras de la ermita, dice Salvá en «Remembranzas burgalesas», páginas 162 y siguientes, se empezaron enseguida y a todo coste, quedando en muy poco tiempo terminada la capilla que, por lo que se recoge, era grandecita, muy linda y airosa, del estilo dominante en la época, y fué, desde luego, objeto de especial devoción».

Dicha capilla o ermita, según los historiadores burgaleses, se levantó en la antigua casa de las Niñas de la Doctrina Cristiana, frontera al convento de la Victoria, el cual se hallaba edificado en el actual Paseo de la Isla, próximamente en el lugar que ocupa la manzana de casas existente entre la entrada de los Cubos y el Palacio de Justicia.

Durante muchos años, se celebraba en aquella ermita una gran función religiosa, con asistencia del Ayuntamiento en pleno, el día 23 de enero, y por la tarde, según dicen los cronistas de Burgos, se organizaba allí una concurrencísima romería, con sus correspondientes puestos para la venta de frutas y confituras, bailes y otros regocijos públicos.

La pequeña capilla tenía un retablo con una imagen del Santo, la cual se adornaba con donativos dados por los burgaleses, siendo su primer capellán don Juan de Soto.

El 27 de mayo de 1599 y, según consta en el acta levantada por el Ayuntamiento dicho día y año, la Corporación municipal tomó el acuerdo de pedir al Santo Padre, que se declarase canónicamente fiesta, en Burgos, y en su Arzobispado el día de San Julián, defendiendo el asunto y haciendo las principales gestiones para ello cerca de la Santa Sede, el Arcediano de Briviesca don Juan de Solórzano.

El año 1700 se trajo a Burgos, desde Cuenca, una reliquia de San Julián, siendo recibida con inusitada pompa por el pueblo burgalés y celebrándose con tal motivo solemnes fiestas. Dicha reliquia, se conserva, en el día de hoy, en el relicario de nuestra incomparable Catedral.

Al través de los tiempos se ha ido olvidando entre los burgaleses la fiesta de San Julián, desapareciendo la ermita levantada en memoria del Santo, borrándose hasta el recuerdo de su emplazamiento, existiendo hoy en día, como recuerdo del Santo burgalés, una Cofradía de San Julián, establecida en la Parroquia de San Lesmes, y el nombre de San Julián, que ostenta el Hospital de Barrantes, así como una calle que, según la tradición, está dedicada al Santo y en la cual está la casa donde vivió San Julián, que es el sitio donde el señor Plaza dice debe levantarse la nueva ermita.

Hora es ya de que los burgaleses volvamos a honrar la memoria de nuestro paisano San Julián, erigiéndole la capilla o ermita que en su moción propone el señor Plaza.

GUILLERMO AVILA.

Día del Plato Unico

Los héroes del Alcázar nos enseñaron el camino de la privación y la gloria. ¿Habrá español que no quiera imitarlos proporcionando recursos a la Patria?

Informaciones de todos los frentes

El director de la agencia «Fides» asesinado

El exalcalde Pedro Rico está escondido en la Embajada de Méjico. Con él está el que fué jefe de Prensa del ex presidente Alcalá Zamora y periodista Emilio Herrero. Entre los periodistas asesinados, a más de los ya conocidos, se encuentran José Asenjo, de «ABC» y Jaime Maestro, y director de la agencia «Fides». Y ahora que hablamos de periodistas, una Junta de periodistas rojos se apoderó de la Asociación de la Prensa, y luego de requisar todos los fondos que la Asociación tenía en el Banco de España, su tesoro, Torres Endrina, se fugó con las últimas seis mil pesetas que quedaban.

Ha muerto Bergamín

Madrid.—Ayer falleció en esta capital el ex ministro don Francisco Bergamín.

Los derroches fastuosos de los camaradas franceses

Barcelona.—Los periódicos afectos a la C. N. T. y a la E. A. I. protestan contra las recepciones fastuosas preparadas a los 28 diputados del Frente Popular francés que vienen a Barcelona para traer un saludo afectuoso a sus colegas de aquí.

Los diarios anarcosindicalistas dicen que es un sarcasmo efectuar gastos suntuosos cuando el pueblo carece de pan y se hace sentir duramente el hambre.

Santander en la anarquía

París.—Informan de Bayona que la situación en Santander es muy crítica. Los anarquistas asesinan a los habitantes y saquean las tiendas. La ciudad está completamente aislada.

Detalles del atentado contra Largo Caballero

Valencia.—La emisora de esta capital confirmó en la tarde de ayer un atentado contra el jefe del Gobierno al servicio de Moscú, Largo Caballero. La emisora dijo que Largo estaba mejor y que la herida que sufrió en el brazo izquierdo, no fué objeto de preocupación, herida que le interesó el brazo derecho, se encontraba mejor. Añadió el locutor que la «justicia» del Gobierno de Valencia obraría inexorablemente contra los autores del hecho, que se encuentran detenidos. Todos, según informes que daba esta emisora, son catalanes que habían sido expulsados de Barcelona y se habían alistado recientemente en la brigada mixta.

Graves sucesos entre nacionales e internacionales

Valencia.—En un café-bar céntrico de esta capital titulado «El Grao» ocurrió anoche un grave suceso. En el establecimiento estaban reunidos muchos milicianos marxistas y comenaron a llegar grupos de la brigada internacional. Entre ambos bandos se suscitó una discusión que degeneró en intenso tiroteo. Cuatro secciones de Asalto acudieron al lugar del incidente y acordonaron el edificio donde está instalado el bar. Los milicianos se agredían los unos a los otros y al mismo tiempo algunos hacían disparos contra los guardias de Asalto. Estos empezaron varias ametralladoras y, disparando varias ráfagas, dieron fin al motín. Fueron recogidos veintiseis muertos y once heridos graves, pertenecientes a los marxistas y a los rusos de la brigada internacional.

¿Crisis en el Gobierno de Valencia?

París.—A propósito de la situación de España, «l'Écho de París» declara que en Valencia se habla de la posibilidad de una crisis gubernamental, originada por insistir Azaña e Indalecio Prieto en la realización de negociaciones con el General Franco para poner término a la guerra civil.

Añade el diario francés que durante la crisis se trataría del asunto para solicitar del General Franco la paz y terminación de la guerra española.

Lo justifica el hecho de que se acentúan las discrepancias en el pleno del «gobierno» de Valencia, por oponerse resueltamente Largo Caballero a las tendencias que marca Prieto, de acuerdo, según se dice, con los deseos de Azaña. Largo Caballero había solicitado un voto de confianza con plenos poderes y no le fueron dados.

Se añade que Prieto quiere, de acuerdo con Azaña, el Poder, y que será apoyado por diversos miembros del Gobierno para que pueda seguir una política más moderada y llegar a hacer la paz.

Un desencantado artículo de Indalecio Prieto

Madrid.—«El Socialista» publica un artículo de Indalecio Prieto en el que el líder conservador del partido socialista se queja amargamente de que no hayan sido tenidas en cuenta sus observaciones.

Dice que nos hallamos ahora—los marxistas—en un momento difícilísimo y las dificultades de primera hora son cada día mayores.

Se queja de que no se haya llegado al mando único y de que cada uno haga lo que se le antoje, convirtiendo la República en una anarquía de asesinos y bandoleros.

Araquistain amenazado por los anarquistas

Barcelona.—Unión Radio de Madrid dijo noches pasadas que el embajador marxista en París, Luis Araquistain, hizo un viaje a Barcelona.

A propósito de ello el consejero de Instrucción Pública de la Generalidad Sbert, manifestó que el viaje de Araquistain tuvo por objeto exclusivamente conversar con Companys sobre determinadas cuestiones, y que Araquistain en Barcelona ni siquiera se entrevistó con los dirigentes socialistas a cuyo partido está afiliado, por lo que cae por tierra determinados rumores que han hecho circular elementos interesados.

Por el contrario, la emisora anarquista de Barcelona, comentando la estancia de Araquistain allí, decía que este viaje relámpago estaba relacionado con la posible huida a París de ciertos caracterizados elementos catalanes que no acaban de identificarse con las verdaderas aspiraciones del pueblo, y añadía esa emisora anarquista que Luis Araquistain en plazo breve llevará el merecido que reclama su conducta, sospechosa.

Una nota del Gobierno de Valencia a la prensa roja

Valencia.—El presidente del Consejo Largo Caballero, ha enviado una nota a la Prensa, sobre unas preguntas formuladas por los comités de los partidos que integran el frente popular. Dicha nota se refiere a la reciente orden sobre el servicio obligatorio en los hombres comprendidos en la edad de 20 a 45 años. También ha rogado encarecidamente a los dirigentes involucrados a sus afiliados la necesidad de obedecer con disciplina los órdenes emanados del Gobierno, ya que esta implantación

de servicio obligatorio no data de ahora, sino de cuando se creó el mando único dictado con fecha 15 de octubre del pasado año. De esta manera se puede facilitar la labor que precisa el Gobierno, única manera de evitar descalabros, alejando las fórmulas partidistas que tanto daño vienen haciendo incluso en las mismas organizaciones.

Las mujeres piden el servicio obligatorio

Barcelona.—Ayer mañana en Madrid, grupos de muchachas pertenecientes a la agrupación femenina madrileña recorrieron las calles con grandes carteles y pancartas, pidiendo que sea obligatorio el servicio militar para que todos los hombres capaces de empuñar las armas salgan en defensa de la población.

Continúan los incidentes en Barcelona

Roma.—Con motivo de la toma de Málaga se produjeron en la capital catalana graves incidentes, de los que fueron protagonistas los partidarios de la F. A. I. en pugna con la Izquierda, C. N. T. y partido socialista.

Los anarquistas fueron arrebatando de los kioscos y puestos callejeros los periódicos que negaban la pérdida de Málaga para el Gobierno de Valencia.

Posteriormente delante del Ayuntamiento hicieron una gran hoguera y los quemaron, mientras acusaban a los dirigentes de llevarlos a una derrota segura, mientras ellos, acaparadores del oro de España, tenían sus familias en el extranjero.

El primer hijo del príncipe de Piamonte

Roma.—En Nápoles, la princesa de Piamonte, María José de Bélgica, hija del fallecido Rey Alberto y casada con el príncipe heredero del trono de Italia, ha dado a luz un niño, el príncipe de Nápoles, que se llamará Víctor Manuel.

La A. E. T. significa la razón

La A. E. T. ha de significar la fuerza

No fiemos de la razón; seamos fuertes para imponerla.

Cruz Roja Española

ASKAMBLEA SUPREMA.

Proyectando esta Institución publicar una revista mensual, se admiten proposiciones para la edición de la misma, hasta el día 20 de los corrientes a las once de la mañana en que termina el plazo de admisión de proposiciones.

Lo que se hace saber a los señores industriales, comunicándoles que en el tablón de edictos del Dispensario de esta capital, pueden ver el pliego de condiciones.—El Inspector General.



LA SEÑORITA

D.ª Luisa Pérez de Guzmán y Moreno

falleció ayer a los 24 años de edad, después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su madre, la Marquesa Viuda de Aulencia; sus hermanos, los Marqueses de los Trujillos; fijos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El funeral se celebrará el lunes 15, a las ONCE Y MEDIA en la parroquia de San Lorenzo.

Todas las misas que mañana domingo día 14, se celebren en las Iglesias de San Lorenzo y San Lesmes, serán aplicadas por el descanso de su alma, así como todas las que se celebren en la parroquia de San Lorenzo el lunes próximo.

Las misas gregorianas, comenzarán el día 15 en la capilla de la Visitación (Santa Catedral) a las nueve de la mañana.

El Santo Rosario se rezará por la difunta en la parroquia de San Lorenzo, a las siete y media de la tarde, desde el día 15.

Burgos 13 de febrero de 1937

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA LUISA TRESPADERNE MURGA

(Viuda de don Ricardo Navarro)

que falleció el 16 de febrero de 1936,

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus hijos, hijos políticos y nietos,

Agradecerán una oración por su alma.

Todas las misas que se celebren pasado mañana lunes, desde las ocho hasta las nueve y media, de media en media hora, en la Iglesia de la Merced y desde las diez hasta las doce inclusive en Santa Agueda, así como el manifiesto en las religiosas Adoradoras serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 15 de Febrero de 1937



LA SEÑORA

D.ª Valeriana Ortiz Bermejo

HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY,

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(D. E. P.)

Su desconsolado esposo, don Facundo de Mateo (alférez de Intendencia); madre, doña Pía Bermejo; hermano, don Manuel Ortiz (empleado en Casa Arce); padres políticos, don Facundo Maté (del Cuerpo Subalterno del Ejército) y doña Antonia; hermanos políticos, doña Carmen (ausente), doña Leoncia, don Antonio, doña Pilar, doña Donatilla y demás familia

Ruegan a sus amistades asistan a los honras fúnebres y funeral que tendrán lugar en la parroquia de San Cosme y San Damián las primeras mañana día 14, a las ONCE y acto seguido la conducción del cadáver al cementerio de San José, y el segundo el lunes día 15 a la misma hora, actos de caridad por los cuales les anticipan las gracias.

Viva: Calle de las Trinas, 2 Burgos 12 de febrero de 1936. El duelo se despidió frente al Puente de San Pablo

Confederación Católica Nacional de Padres de Familia

(Conclusión) CENSURA EN ESPAÑA, SIN CRITERIO MORAL. En España la censura de las películas se ha ejercido...

LA CENSURA DE LA CONFEDERACIÓN. Ante la censura cinematográfica... Días de la Confederación. Pamplona, 26 de enero de 1937...

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE 5,65 Ptas. MEDIANO 2,90 PEQUEÑO 1,65. Tumbre aparte.

Alías López Marcos. PASTRERIA mejor surtida. Grandes novedades. Espolón, núm 8. - Burgos

Aumenta de peso en pocas semanas, el niño que toma este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina contra INAPETENCIA ANEMIA - RAQUITISMO. El famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

CARTONAJES MARTINEZ. FABRICA DE CAJA. CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIAL EN ENCAJES PARA FERROCARRIL.

MALAGA ESTA NORMALIZADA POR COMPLETO

La normalidad es absoluta en Málaga. Circularon ya los tranvías. Toda la población aparece engalanada. La vida va restableciéndose por completo. Llegaron dos barcos cargados de víveres, enviados por el Mando.

Notas de la Alcaldía

Don José Moliner Martínez, ha entregado en la Alcaldía un gramófono de su propiedad con gran cantidad de discos... Remesas números 64 y 65. Fueron enviadas con multitud de encargos particulares...

Amarillo y rojo. Telas para bandera nacional, tejidos con colores sólidos a la luz y a la lluvia. Fabrica de tejidos: CASA MADURGA. ZARAGOZA. Apartado 144.

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER". A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete. Guarde V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima...

El general de la División habla a los obreros

El general de la División señor López Pinto, gran amante del obrero y que no desprecia ocasión de ponerse en contacto con ellos, cual lo hizo en Cádiz visitando los centros fabriles y los astilleros de San Fernando...

Delegación de Hacienda de la Provincia de Burgos

Aviso a los tenedores de Deuda Pública. Se ruega a los señores comprendidos en la relación nominal que a continuación se cita, con objeto de subsanar defectos u omisiones...

Por el alma del Cardenal Benlloch

En el Santo Templo Metropolitano se ha celebrado, con gran solemnidad, el funeral de XI aniversario del fallecimiento del Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Arzobispo Dr. D. Juan Benlloch y Vivó, ocurrido en Madrid.

Informes de residentes en Málaga

Por la Secretaría General del Estado se ha dispuesto que los datos que se ven a obtener informes referentes a personas que se suponen residentes en Málaga, lo soliciten de la Delegación creada...

Tribunales

Señalamiento para el día 15. Causa procedente del Juzgado de Miranda de Ebro, seguida contra Demetrio Morquecho Grisalcía, sobre asesinato frustrado. SENTENCIA.

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.» El Generalísimo, FRANCO.

Juventud Femenina de A. C.

EJERCICIOS ESPIRITUALES.

cesana se ha celebrado de los Organizada por la Unión Diocesana de A. C. de 15 pueblos correspondientes a otros tantos Centros Parroquiales de la Diócesis.

Las RR. MM. Esclavas han cedido su casa, reduciéndose y haciendo casi milagros para poder en las actuales circunstancias—en que la población está notablemente incrementada—dar cabida a casi 40 jóvenes que como es natural necesitaban albergue y lecho. Nunca agradeceremos bastante la amabilidad con que han soportado tan las molestias y la exquisita solicitud con que han atendido hasta los más insignificantes pormenores.

Los Ejercicios han sido dirigidos por el incansable R. P. Marcelino Bolinaga, quien en su palabra fervorosa y cálida, ha inspirado un profundo recogimiento en las ejercitantes y ha despertado unas ansias insaciables de aprovecharlo todo para su santificación.

Una propagandista enviada por la U. D. ha desarrollado cada día un tema de A. C. dándole algunas clases prácticas.

El acto de la comunión general, bendición papal y renovación de las promesas del Bautismo, resultó emocionante en extremo.

Con gozo santo marcharon a sus respectivos pueblos estas 36 jóvenes de A. C. Después de este breve paréntesis y convencidas de que no debe haber descanso en este mundo para las almas apóstoles reanudarán con verdadero celo e interés sus tareas en pro de la conquista de las almas.

Todas van dispuestas a dar graciosamente lo que graciosamente recibieron y a comunicar a los demás la luz y el fuego de esa llama que se ha prendido o avivado en sus almas durante estos días de ejercicio.

Alcaldía de Burgos

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento la venta en pública subasta, de las basuras procedentes del barrio de las calles y plazas de la ciudad y domicilios de los residentes en la misma, que se han producido desde el día 1.º de septiembre del pasado año y que se hallan depositadas en el punto denominado «Las Fuentes» y las que se producen desde el día 1.º de enero hasta el 31 de diciembre de 1937, juntamente con las del Mercado de ganados, se anuncia que la citada subasta se celebrará el día 27 de los corrientes, a las doce horas, en la sala destinada al efecto de la Casa Consistorial, advirtiéndose que las condiciones que han de regir en la subasta se hallan de manifiesto en el Negociado de Sanidad de la Secretaría del Excelentísimo Ayuntamiento de 10 a 13, todos los días laborables.

Lo que se anuncia para conocimiento de cuantas personas pueda interesar la subasta de referencia.

Burgos 13 de febrero de 1937.—El alcalde, M. de la Cuesta.

DONATIVOS

recibidos en la Depositaria Municipal, con destino a la suscripción abierta por el Excmo. Ayuntamiento para las fuerzas que luchan en el frente:

- Don Ambrosio Escudero, 5 pesetas.
Doña María Rodríguez, 3.
Doña Felisa Martínez, 3.
Internado Teresiano, 100.
Carmina Díez Larta, 5.
A. B., 25.
Viuda de Felipe Ojeda, 10.
Doña Cristina González, 5.
Don Florentino Domingo y Felipa de la Fuente, 2.
Don Emiliano Terán, 2.
J. M., 15.
Don Simón Díez, 10.
Don José Luis de Comilgés, 10.
Don Máximo Cuevas, 3.
Doña Catalina Olmos, 1.
Los niños Alejandro y hermanos, 1.
Don Calixto Bernabé, 10.
Don Valentín Tordable y señora, 25.
Don Elías Benito de Valle, 15.
Don Eusebio Rodríguez, 25.

Continúa abierta la suscripción en la Depositaria Municipal.

EJERCICIOS ESPIRITUALES

CAPILLA DEL INTERNADO TERESIANO

Todas las tardes, del 15 al 21, a las siete, rosario, breve explicación de un punto doctrinal, plática breve y canto de algunos versos religiosos.

MERCED

La Unión Diocesana de la Juventud Masculina de Acción Católica, organiza los ejercicios para el Ejército y Milicias en la Iglesia de la Merced, del 15 al 21 del actual.

A las seis, rosario, plática doctrinal, y meditación, con duración total de una hora. Dirigirá los Ejercicios el R. Padre Orad, S. J.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día 12 contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden disponiendo que las empresas concesionarias de servicios públicos remitan a esta Junta, dentro del plazo de diez días improrrogables, relación del personal dependiente de las mismas al que se considere incompatible, opuesto o peligroso para el Movimiento Nacional y a aquellos que no sirvan con eficacia y lealtad al régimen establecido.

SECRETARIA DE GUERRA

EXAMENES

Orden.—A los efectos de los artículos 5.º y 8.º del Decreto número 182, de 15 de enero último, se publican las bases, programas y condiciones generales, referencias a exámenes, perfeccionamiento y asimilaciones militares a que ha de someterse el personal, con título de Radio, telegrafista, movilizado por aquel decreto.

DESTINOS

Se resuelve que el Capitán de Intendencia, con destino en la Intendencia General, don Fernando Capacec Fernández, pase como Administrador al Hospital Militar de Oña.

—Se destina al Parque Divisionario número 6, al obrero eventual de dicho Parque, don Guillermo Terarios Maroto, quien mientras preste sus servicios como tal ajustador provisional, percibirá el sueldo correspondiente a los efectivos, sin otro derecho.

ASCENSOS

Se concede el empleo superior inmediato a los Brigadas de Complemento de Intendencia con destino en el 6.º grupo expedicionario, don Angel Monedero González y don Arturo Rey González.

Información militar

VISITAS

S. E. el general de la División ha recibido las visitas siguientes: Sr. Conde de Lépera, don Antonino Zumarraga, decano del Ilustre Colegio de Abogados de Burgos y al general Kirpatrick.

Acto literario aplazado

El acto literario que el grupo «Mio Cid», había organizado para esta noche, a las ocho y media, en la Biblioteca del Círculo de la Unión queda aplazado hasta nuevo aviso.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 13 de febrero de 1937

Barómetro:

A las ocho de la mañana: 764,2. A las cuatro de la tarde: 764,4. A las seis de la tarde: 764,4.

Temperaturas:

Máxima a la sombra: 10,7. Mínima a la sombra: 5,0.

Dirección y fuerza del viento:

A las ocho de la mañana: S-2. A las cuatro de la tarde: NW-0. A las seis de la tarde: N 1.

Estado general del tiempo

A las once horas del día de 13 febrero EDICION SALAMANCA

La mayor parte de España está bajo la influencia de un anticiclón. Solo el Norte queda bajo la acción de una perturbación atmosférica.

Predicción para la noche de hoy y día de mañana: Costa cantábrica.—En esta región habrá nubes bajas con lluvias intermitentes. La cordillera cantábrica quedará en su mayor parte envuelta en nubes.

Cuenca del Ebro y costa de Levante.—Tiempo nuboso en general, casi despejado en la costa de Levante.

Este de Salamanca.—Nubosidad variable, fraccionándose entrado el día la capa inferior. Las montañas quedarán parcialmente envueltas en nubes.

Cuenca del Tajo.—Casi despejado o nuboso, nieblas locales de madrugada.

Este de Mérida.—Aparte de las nieblas locales de madrugada, predominará el tiempo casi despejado. Guadalquivir y costa del Sur.—Buen tiempo.

Norte de Africa.—Buen tiempo. La isoterma de cero grados estará por encima de los 2500 mts. Los vientos serán altos, de dirección de unos 330 grados y con velocidad de 30 a 40 km. por hora. Burgos 13 de febrero de 1937.—El jefe del Observatorio, Adolfo M. Beloso.

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA

HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6

GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24

TELEFONO. 1556

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo

ENFERMEDAD DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

ESPOLON, 2 y 4

García F.º de los Ríos

EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION

Del servicio del Profesor Recasens de Madrid

PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID

Partos y Ginecología

ONDA CORTA Y DIATERMIA

TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a

Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

Ruiz de Temiño DENTISTA

de la Casa de Salud Valdecilla

RAYOS X

Calle de Santander, 3 Telf. 2632

Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

C. Arangüena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes)

Aparato Urinario y Piel

LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1394

Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA «UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS»

Potasas de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES Domicilio social: Oruña, 6.—BILBAO

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.

DIRECCION: Postal: Apartado, 157

Telegráfica: GEINCO

Telefónica:

REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ

Huerto del Rey, 45 Teléfono, 2415 BURGOS

VINO BLANCO

Para ostras, pescados, mariscos

EL MEJOR!

HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD

DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.º, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas

Sebo fresco, a 1,55 kilo compramos: Calleja, Núñez y C.º.

Se vende bañera esmaltada tamaño grande. Cristóbal Andino 6 (Cruce)

Vino blanco: He recibido unos cuantos vagones clase buena y precio económico. Almacén de Vinos y Coloniales Ignacio Palaños, Burgo

Traspos

Traspos pensión arrendatadísima, en Aranda, finca con ribera al Duero y casa junto a un río.

Se vende o alquila en la Estación de Villaquirán, una casa de planta baja, piso, sótano, con amplios locales anejos, propio para industria o comercio.

Se vende o alquila en la Estación de Villaquirán, una casa de planta baja, piso, sótano, con amplios locales anejos, propio para industria o comercio.

Se vende o alquila en la Estación de Villaquirán, una casa de planta baja, piso, sótano, con amplios locales anejos, propio para industria o comercio.

Se vende o alquila en la Estación de Villaquirán, una casa de planta baja, piso, sótano, con amplios locales anejos, propio para industria o comercio.

Se vende o alquila en la Estación de Villaquirán, una casa de planta baja, piso, sótano, con amplios locales anejos, propio para industria o comercio.

Se vende o alquila en la Estación de Villaquirán, una casa de planta baja, piso, sótano, con amplios locales anejos, propio para industria o comercio.

Se vende o alquila en la Estación de Villaquirán, una casa de planta baja, piso, sótano, con amplios locales anejos, propio para industria o comercio.

Se vende o alquila en la Estación de Villaquirán, una casa de planta baja, piso, sótano, con amplios locales anejos, propio para industria o comercio.

Se vende o alquila en la Estación de Villaquirán, una casa de planta baja, piso, sótano, con amplios locales anejos, propio para industria o comercio.

Se vende o alquila en la Estación de Villaquirán, una casa de planta baja, piso, sótano, con amplios locales anejos, propio para industria o comercio.

Rasgo generoso de unos legionarios rumanos

Un grupo de siete legionarios pertenecientes a la Guardia de Hierro de Rumania, de los cuales dos han encontrado ya gloriosa muerte y otros dos han sido heridos, ofreciendo su sangre por la salvación de España y de la civilización cristiana, han tenido el generoso rasgo de dejar a beneficio de la Cruz Roja, para los heridos de guerra de nuestros hospitales, el importe total de sus haberes en el Tercio.

La Asamblea Suprema de la Cruz Roja, que ha destinado el importe de dicho donativo a los heridos compañeros de los donantes, se complace en hacer público su agradecimiento a estos valientes rumanos, quizá con sangre de los antepasados que acompañaron a Trajano a la Dacia, que han comprendido que en la lucha que en España se mantiene, no es solo la suerte de nuestro país la que se juega, sino la de Europa y la del mundo, y ha concedido a los mismos medallas de la Institución que serán impuestas solemnemente a los que vivan y remitidas a sus familias los de los muertos.

10 de febrero de 1937.

Notas religiosas

CATEDRAL.—Domingo de

Cuaresma. A las nueve y media, dará el coro y a las diez menor procesión, presidida por el mismo Prelado.

Seguirá la misa conventual mon por el muy ilustre Pedro Riano, canónigo.

Los señores concejales darán un rosario a las once y media. Todas las tardes, a las seis se rezará el santo rosario, plática doctrinal, terminando a las once.

Los miércoles y viernes del rosario se hará el Via-Crucis. Tendrá la plática doctrinal, a las once y media, el Sr. D. Lorenzo Dancos.

Idem el 15, acerca de la vida universal de los cuerpos, el Sr. D. Daniel Torre Garrido.

SANTIAGO (Catedral).—La Santa Cuaresma se celebra en esta parroquia los días cultos.

A las seis y media la tarde, dominos, martes y viernes, el rosario, Via-Crucis y plática doctrinal.

En los lunes, miércoles y viernes, el santo rosario y breves pláticas.

MERCED.—Todos los días de la tarde, expresamente, S. D. M., santo rosario, plática doctrinal, con rezando en esta parroquia los días cultos.

Los sábados, en vez de Crucis, se cantará la salve. Los viernes el Via-Crucis cantado.

REPARADORAS DEL CORAZON.—Durante la Santa Cuaresma se hará el Via-Crucis los días después de la función de 4,30.

SAN PEDRO DE LA CRUZ.—Solamente novena que en el Santo Príncipe de los Apóstoles celebrará en esta Iglesia, el día 14 y siguientes del mes de febrero, a las seis de la tarde, a excepción de los domingos y días de fiesta.

Se rezará primero el santo rosario y después el Via-Crucis cantado. En plena juventud falleció ayer la señorita Luisa Pérez de Guzmán y Moreno, hija de la Excmo. Sra. Marquesa viuda de Valencia y hermana de los Excmos. Sres. Marqueses de los Trujillos, a quienes expresamos nuestra condolencia, así como al resto de su apreciable familia.

Esta tarde se ha celebrado el entierro, que ha sido presidido por su hermano político el marqués de los Trujillos, el Excmo. señor Duque de Alburquerque y don José Navarro, capellán de la Visitación, inclusa en la S. I. C.

En el día de hoy y confortada con los Santos Sacramentos, ha fallecido doña Valeriana Ortiz Bermejo, y su entierro tendrá lugar mañana a las once.

A su apenado esposo don Facundo Mateo, alférez de Intendencia, madre doña Pía, hermano y demás familia damos nuestro sentido pésame.

Al cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de doña Luisa Trespaderna Murga, viuda de don Ricardo Navarro, reiteramos nuestro sentimiento a sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia.

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS.

En el frente de Sigüenza ofreció ayer su vida por Dios y por la Patria luchando como un bravo contra los enemigos de España, el capitán de Infantería de San Marcial don Juan González Fernández.

A su desconsolada esposa doña Rosario Vizmanos, madre doña Jacoba Fernández, viuda de González, y demás apreciable familia acompañamos en su justo dolor y a nuestros lectores suplicamos una oración por el eterno descanso del alma de este nuevo mártir de la Patria.

En plena juventud falleció ayer la señorita Luisa Pérez de Guzmán y Moreno, hija de la Excmo. Sra. Marquesa viuda de Valencia y hermana de los Excmos. Sres. Marqueses de los Trujillos, a quienes expresamos nuestra condolencia, así como al resto de su apreciable familia.

Esta tarde se ha celebrado el entierro, que ha sido presidido por su hermano político el marqués de los Trujillos, el Excmo. señor Duque de Alburquerque y don José Navarro, capellán de la Visitación, inclusa en la S. I. C.

En el día de hoy y confortada con los Santos Sacramentos, ha fallecido doña Valeriana Ortiz Bermejo, y su entierro tendrá lugar mañana a las once.

A su apenado esposo don Facundo Mateo, alférez de Intendencia, madre doña Pía, hermano y demás familia damos nuestro sentido pésame.

Al cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de doña Luisa Trespaderna Murga, viuda de don Ricardo Navarro, reiteramos nuestro sentimiento a sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia.

Noticias varias

Descanso dominical

Servicio farmacéutico. — Desde los ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponden a la guardia a las de los señores Martín, Barriocanal y García Rebollo (Vega, 13).

Estancos.—Lain-Calvo, (Arco del Pilar), San Pablo (kiosco), Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Vitoria, Barrio de San Pedro de la Fuente, Mercayo y Santa Dorotea.

—(o):—

En la nota de donativos que se nos facilitó ayer en el Gobierno civil, había un error sobre las cantidades entregadas.

Se indicaba que la Asociación de Inquilinos había contribuido con cincuenta pesetas para los comedores de asistencia social, siendo así que contribuyó con cien.

Muy gustosos hacemos la rectificación.

—(o):—

Interesa ofrecimiento voluntario persona sepa bien inglés, para traducir y leer por radio breve noticiario emisor internacional Radio Castilla. Dirigirse, P.º Isla 19. Oficina Nacional Carlista de Prensa.

—(o):—

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 12, 1.197.

Donativos.—A la memoria de doña Luisa Trespaderna, viuda de Navarro, 25 pesetas.

—(o):—

El mozo Eustasio Royo Minessa, hijo de Zenón y Patrocinio, que nació en Cunchillos (Zaragoza) el día 29 de marzo de 1916, se presentará a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría municipal, para enterarse de un asunto que le interesa.

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Compra de oro—Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

Registro Civil

Nacimientos.—María Fuente

los Peña Martínez, Aquilino

González, Julián Antón

Defunciones.—Valeriano

de Curo de Bureba 32 años

Domingo Santamaría

Buñuelos de Turón, 78 años

Marcelino Silvano Zubizarreta

(Coruña), 20 años, Hospital

Luis Pérez de Guzmán y

Moreno, 24 años, Condesa

Antonio Molinero Hernández

Idriá, 43 años, Hospital